Предраг Јовановић
ЈАВНЕ НАБАВКЕ У ПРАКСИ

Потреба за квантитативним, објективним показатељима о томе како функционише систем јавних набавки у Србији су велике

До сада су неретко оцене јавних набавки биле описне и формалне, у смислу да се гледало да ли су испуњени формални (законски) захтеви, што је наравно основно, али недовољно
Рецимо, описна оцена/став да постоји потенцијал за унапређење јавних набавки кроз стручно усавршавање службеника за јавне набавке, може се изразити и помоћу квантитативних показатеља да 60% лица која се баве јавним набавкама има високу стручну спрему, просечно радно искуство 17 година, а од тога на садашњем радном месту 5 година. Овде је реч је о узорку од 5 већих градова: Нови Сад, Ниш, Суботица, Пожаревац и Панчево и свакако би било корисно имати ове врсте података и за остале градове у Србији.     

У наставку, када се оцењује процес сертификације службеника за јавне набавке, није довољно само констатовати да је испуњена формална обавеза из Закона и да је сертификација почела, већ да се сагледа колико је људи сертификовано, колики је степен пролазности, број притужби оних који нису положили испит и како су оне решене итд. што, када се посматра у целини, говори о стварној успешности процеса, али и о квалитету људских капацитета у јавним набавкама. 
Такође је важно регистровање промена током времена, као и поређење између наручилаца унутар система јавних набавки у Србији, што је могуће само ако се примењују исти стандардизовани, квантитативнии показатељи. Поређење између наручилаца може да створи атмосферу међусобног такмичења и тиме убрза спремност на прихватање реформи.        

Показатељи, исто тако, треба да буду акционо оријентисани, што значи да није довољно да само региструју неку појаву, већ ако је она негативна, да се из тог показатеља може одмах дефинисати конкретна мера која ће довести до њеног отклањања. Затим се, после одређеног времена, 6 месеци, на пример, прати да ли је мера дала резултате и ако није, који су били разлози.
Други сет индикатора треба да прати капацитете релевентних институција у систему јавних набавки, али и њихов учинак јер се тиме ствара подстицај, односно својеврстан „притисак“ на те институције да побољшају свој рад.

Стога је важно да постоји континуирано праћење од стране независног тела које није предмет оцењивања. Ту видим значај укључивања компетентних организација цивилног друштва у праћење јавних набавки у Србији 

Зато сматрам да ће овај сет показатеља имати велики значај за стицање што објективније слике о јавним набавкама у Србији и што прецизнијег идентификовања „уских грла“ у систему како би се ситуација у реалној сфери јавних набавки почела поправљати брже. Помаци и пракси су једино и битни грађанима Србије као пореским обвезницима који финансирају јавне набавке, а такође све више ће се узимати у обзир, као што смо и чули од уважених говорника који су излагали пре мене, и код оцењивања напретка у ЕУ интерацијама, али и код оцене општег нивоа корупције у Србији у предстојећем периоду.    
