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Саопштење за медије

ЈАВНЕ НАБАВКЕ У ПРАКСИ 
Београд, 14. децембар 2010. – Конференција:  “Јавне набавке у пракси“ 
Скупу су се обратили  Његова Екселенција Венсан Дежер, шеф Делегације Европске уније у Србији; Миклош Маршал, регионални директор за Европу и Централну Азију, Транспаренси интернешенел; Сири Андерсен, први секретар амбасаде Краљевине Норвешке у Србији; Велибор Поповић, руководилац програма, Уједињене Нације Програм за Развој (UNDP); Немања Ненадић, програмски директор, Транспарентност Србија и Данило Пејовић, финансијски директор, Транспарентност Србија. 
На скупу су представљени резултати оцене праксе јавних набавки у Србији у 2010. години коју је извршила Транспарентност Србија користећи нови сет индикатора развијен на бази светски признатих ОЕЦД индикатора, као и показатеља које користи најпознатија међународна организација за борбу против корупције – Транспаренси интернешенел.
Његова Екселенција Венсан Дежер, шеф Делегације Европске уније у Србији изјавио је да је Извештај о напретку Републике Србије за 2010. годину констатовао да је корупција у јавним набавкама забрињавајућа.
„Као што је нагласио Европски комесар за проширење Господин Филе, борба против корпуције је једна од кључних области у којима Србија треба да уложи значајне напоре, посебно имајући у виду припрему Мишљења Европске комисије о апликацији Србије за чланство“ истакао је амбасадор Дежер. 
„Из тог разлога је развој система јавних набавки од кључне важности. Ово је област у којој очекујемо да се политичко обећање претвори у конкретан резултат“, закључио је шеф Мисије ЕУ у Србији.
Миклош Маршал, регионални директор за Европу и Централну Азију, Транспаренси интернешенел истакао је да се, према глобалним индикаторима Транспаренси интернешенелa, који омогућавају поређење међу земљама, Србија налази, заједно са БиХ, на зачељу у региону по дометима у сузбијању корупције током последње четири године. 
„Подсетимо само да је Србија не тако давно, првих неколико година након демократских промена, била регионални лидер по брзини позитивних промена у борби против корупције. Да би се остварио позитиван напредак, неопходна је истинска политичка воља да се предузму конкретне мере. Прва од тих мера је већа транспарентност у раду државних органа. То се нарочито односи на трошење буџетских средстава од којих велики део одлази на јавне набавке. Друга је однос државе према институцијама задуженим за спровођење анткорупцијских закона. На челу тих институција морају бити доказани професионалци и што је, по нашем мишљењу нарочито важно, људи високог интегритета који дају потребан кредибилитет и ауторитет институцијама које су ангажоване у врло осетљивој области, као што је сузбијање корупције“, истакао је регионални директор Транспаренси интернешенел.

„Институцијама се морају обезбедити довољни ресурси за рад и то је искључиво одговорност Владе. Коначно, државне институције треба да прихвате организације цивилног друштва као истинске партнере у борби против корупције“, закључио је Маршал.  
О Управи за јавне набавке:
Управа за јавне набавке формирана је на основу Закона о јавним набавкама (Службени гласник РС 39/2002) као посебна организација Владе Републике Србије са задатком да ради на успостављању система јавних набавки који ће бити економичан, ефикасан и транспарентан и који ће омогућити јачање конкуренције, равноправан третман свих понуђача и сузбијање корупције. 
За све додатне информације можете се обратити агенцији Communis, која је од стране Управе за јавне набавке овлашћена за односе са јавношћу. Контакт особa: Сања Радан, ПР сектор агенције Communis sanja.radan@communis.rs на телефон +381 65 36 36 160 
       
