Госпођа Сири Андерсен, Први секретар, Амбасада Краљевине Норвешке у Србији 

Даме и господо, задовољство ми је што сам данас овде и што имам прилику да говорим о неким од важних питања јавних набавки. Већ смо чули амбасадора ЕУ који је говорио о томе да је вредност уговора о јавним набавкама на годишњем нивоу у Србији процењена на 15%  бруто друштвеног производа. Ја сам такође погледала бројке када се ради о мојој земљи и видела да и у Норвешкој вредност уговора о јавним набавкама такође достиже 15%, што представља значајну суму новца на годишњем нивоу.

Стога, гледано из моје перспективе, јавне набавке нису питање које се тиче само административних процедура и прописа, већ је то врхунско стратешко питање, као и врхунски политички приориет. Дакле, јавне набавке треба да буду „у срцу“ свих приоритета и стратешки оквир за вођство („лидершип“). 

Јавне набавке се, суштински, заснивају на принципу да се добије „вредност за новац“. Циљ је, дакле, да за новац пореских обвезника, добијете најбољи могући резултат. Такође је круцијална ствар да се изгради поверење у систем јавних набавки, те да се може веровати институцијама и људима који их воде.  

Како ја видим ствари, јавне набавке требале би бити средишња тачка демократије. Јавне набавке су такође оруђе за максимизацију благостања и кад позивате људе да обрате пажњу на набавке и лидершип, ја мислим да је једно од кључних питања, а тако је и у мојој земљи, да се најпре подигне свест код руководилаца у министарствима, општинама, јавним предузећима. 

Јавне набавке треба да буду вођене резултатима и тиме како да остварите своје стратешке циљеве у вашим институцијама. Процес побољшања система је непрестан. Ми у Норвешкој континуирано радимо на усавршавању процеса набавки. Државни ревизори у Норвешкој критикују појаве у јавним набавкама које су сличне онима које постоје у другим земљама, па и у Србији, као што су: преговарачки поступци, затим јавне набавке сектору одбране и здравства. 

Како решавати ове проблеме? Свакако да је важно стално побољшавати закон, али и ефикасно кажњавати када се правила не поштују. Поред тога, међутим, јако је важно да се схвати зашто су процедуре јавних набавки непходне и зашто је битно да процес набавки буде транспарентан. Зато сматрам да је улога цивилног друштва у овој области изузетно важна. 

Такође је веома важно да целокупан процес набавке буде пропраћен одговарајућом документацијом. Рецимо, ако имамо новоизграђену болничку зграду са одређеним недостацима, ми се можемо вратити уназад и кроз документе сагледати које предузеће је и на бази којих критеријума добило тај уговор, ко је потврдио квалитет радова итд. 

Један од кључних предуслова за повећање транспарентности јавних набавки је да се оне спроводе електронским путем. Зато сам поносна што моја влада подржава овај пројекат, чији је један сегмент и развој специјализованог софтвера за спровођење поступака јавних набавки у Србији.

Конкуренција има кључан значај када су јавне набавке у питању. Наиме, јавне набавке се не тичу само пореских обвезника и грађана, већ и понуђача. И то не само домаћих фирми, већ и међународних, имајући у виду Споразум о слободној трговини између Србије и земаља ЦЕФТА. Овај споразум подразумева једнак третман домаћих и страних понуђача, обезбеђивање пуне транспарентности и хармонизације процедура јавних набавки у земљама потписницама. Зато јавне набавке нису више само унутрашње питање, већ су постале важно међународно питање. 

Јавне набавке, такође, служе да се остваре циљеви као што су корпоративна и социјална одговорноост. Стога је посебна вредност овог пројекта, који се спроводи кроз сарадњу УНДП и Управе за јавне набавке, што промовише концепт „зелених набавки“ у Србији. 

Такође, једна од кључних ствари за нас, а то је такође у вези и са Упитником ЕК, јесте подршка независним институцијама. Да би се сузбијала корупција и обезбедила транспарентност система, морају се имати снажне независне институције. Поред сарадње са Управом за јавне набавке, ми такође сарађујемо и са Државном ревизорском институцијом. Може се закључити да се, без снажних капацитета независних тела, не може стићи далеко у овој области. 

Веома сам заинтересована да чујем презентацију Извештаја Транспарентности Србија, што ми може помоћи да добијем додатну инспирацију за наше будуће активности у Србији, пошто су јавне набавке област која се никад не може довести до перфекције, већ је могуће само перманентно усавршавање система. На крају бих се захвалила на позиву за учешће и истакла да сам поносна што сам део овог пројекта.

