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Саопштење за медије
СВЕЧАНА ДОДЕЛА СЕРТИФИКАТА СЛУЖБЕНИЦИМА ЗА ЈАВНЕ НАБАВКЕ

Београд, 24. март 2011- У Скупштини града Београда свечано су додељени сертификати првој групи од 113 службеника за јавне набавке који су са успехом положили испит.

Процес сертификације службеника за јавне набавке почео је у децембру 2010. године и од 208 кандидата који су полагали испит до краја јануара 2011. године, њих 113 је положило, што значи да је проценат успешности био 54%.   

Према речима Предрага Јовановића, директора Управе за јавне набавке до средине марта испит је полагало 455 кандидата од којих је 290 положило, што значи да је пролазност повећана на 64% и може се тумачити све бољом припремом кандидата. „Пријављивање кандидата за сертификацију је у порасту, тако да се до данас за полагање испита пријавило више од 700 кандидата“, истиче Јовановић.

Од подизања нивоа стручности службеника за јавне набавке очекује се да унапреди систем јавних набавки у Србији и да смањи нерегуларности у поступцима, имајући у виду да се дуготрајним и неефикасно спроведеним поступцима јавних набавки губе и време и новац.   
“Процес сертификације службеника за јавне набавке и напори Управе за јавне набавке представљају значајан помак и прекретницу у побољшавању ефикасности система јавних набавки. Србија годишње потроши преко четири милијарде евра кроз јавне набавке, тако да би побољшање ефикасности система за само пар процената резултирало уштедом више стотина милиона евра. Програм Уједињених нација за развој у Србији има велику част да подржи Управу за јавне набавке у овој важној мисији”, изјавио је господин Вилијем С. Инфанте, стални представник Програма Уједињених нација за развој (УНДП). 

Професионализација службеника за јавне набавке представља примену препорука ГРЕKО/Савета Европе и Извештаја о напретку Европске уније 2010. године, као и препорука других међународних организација, попут Светске банке и ОЕБС-а. 
На овај начин остварен је не само значајан напредак у јачању капацитета наручилаца, већ је, испуњавањем ове важне препоруке Европске уније, дат и позитиван допринос процесу европске интеграције Србије.  
“Честитам директору Јовановићу и свим запосленима у Управи за јавне набавке на посвећености и озбиљном раду на едукацији наручилаца, у области праћења закључених уговора о јавним набавкама и поступака јавних набавки и, сада, у поступку сертификовања службеника за јавне набавке. Поносан сам на то што је Мисија пружала огромну подршку током овог дугог процеса. Интегритет и посвећеност које је Управа показала даје нам наду да ће Србија смањити и искоренити могућности за корупцију у систему јавних набавки“, рекао је Томас Мур, заменик шефа Мисије ОЕБС у Србији.

О Управи за јавне набавке:

Управа за јавне набавке формирана је на основу Закона о јавним набавкама (Службени гласник РС 39/2002) као посебна организација Владе Републике Србије са задатком да ради на успостављању система јавних набавки који ће бити економичан, ефикасан и транспарентан и који ће омогућити јачање конкуренције, равноправан третман свих понуђача и сузбијање корупције. 
За све додатне информације можете се обратити агенцији Communis, која је од стране Управе за јавне набавке овлашћена за односе са јавношћу. Контакт особa: Сања Радан, ПР сектор агенције Communis sanja.radan@communis.rs на телефон +381 65 36 36 160 
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