Предраг Јовановић
СЕРТИФИКАЦИЈА СЛУЖБЕНИКА ЗА ЈАВНЕ НАБАВКЕ – ПРЕДСТОЈЕЋИ КОРАЦИ 
Шта је урађено?
Процес сертификације службеника за јавне набавке практично је започео 15. децембра 2010. године када је одржан први испит у просторијама Правног факултета у Београду. Од 208 кандидата који су полагали испит до краја јануара 2011. године, њих 113 је положило, што значи да је проценат успешности био 54%.   
До сада је испит полагало 455 кандидата, од којих је 290 положило, што значи да је пролазност повећана на 64%. Већи степен пролазности може се објаснити све бољом припремом кандидата, с обзиром да ниједан други параметар испита није мењан.  До сада је одржано 11 испита, а још 9 је планирано до краја маја. 

Пријављивање кандидата за сертификацију је у порасту, тако да се до данас за полагање испита пријавило више од 700 кандидата. Процена је да се укупан број кандидата који још треба да буде сертификован креће између 3 и 4.000. 

Шта предстоји?

Да се припреми «Етички кодекс поступања у јавним набавкама» који би прописао руководна начела за руководиоце и службенике за јавне набавке.

Кодекс би се користио као основ за утврђивање дисциплинске одговорности службеника приликом тумачења појма савесног извршења радних обавеза. 

Истовремено,  савесно поступање службеника у складу са овим кодексом треба да буде награђено, било кроз напредовање у служби, било кроз посебне награде које би наручилац предвидео својим актом 

О примени Кодекса старао би се руководилац наручиоца.
Одредбе Кодекса имале би статус препорука све до стварања законског основа за њихову обавезност.
Други сет мера обухватио би организационе промене - уређивање амбијента у коме ће службеници за јавне набавке радити, у смислу успостављања модерне огранизације служби за јавне набавке. 

Потребно је уредити како интерне процедуре, унутар служби, тако и екстерне – односе ових служби са другим организационим јединицама унутар наручиоца. 

Другим речима, предстоји уређивање хоризонталних и вертикалних функционалних и организационих веза служби за јавне набавке са окружењем. 

Управа за јавне набавке ће, током 2011. године, помоћи једном броју наручилаца са републичког нивоа, као и већим градовима у Србији да успоставе модерно устројене службе за јавне набавке.
