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	ОСНОВНА ШКОЛА „БРАНКО ЋОПИЋ“

	


	11000 БЕОГРАД

	Видиковачки венац 73


На основу члана 136. став 1. тачка 4) Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“, бр. 124/12), у вези набавке екскурзија које се финасирају путем родитељског динара, Управа за јавне набавке даје 
М И Ш Љ Е Њ Е

(1) Основне и средње школе, чији је оснивач Република, односно локална власт, као и аутономна покрајина, имају обавезу примене Закона о јавним набавкама као индиректни корисници буџетских средстава. 
(2) На набавке екскурзија, чији је извор финансирања родитељски динар за ваннаставне активности, а који се уплаћује школи која закључује уговор, примењују се одредбе Закона о јавним набавкама.
Образложење
(1) Чланом 3. став 1. тачка 1) Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС", бр. 124/12, у даљем тексту Закон), прописано је да се јавном набавком сматра набавка добара, услуга или радова од стране наручиоца, на начин и под условима прописаним овим законом.
Чланом 2. Закона одређено је ко има статус наручиоца. Тако је тачком 1) наведеног члана предвиђено да је наручилац у смислу овог закона корисник буџетских средстава, организација за обавезно социјално осигурање и њени корисници, у смислу закона којим се уређује буџетски систем.
Корисници буџетских средстава сходно члану 2. став 1. тачка 6) Закона о буџетском систему („Службени гласник РС“ бр. 54/09, 73/10, 101/10, 101/11, 93/12, 62/2013 и 63/2013 – испр.), су директни и индиректни корисници буџетских средстава Републике Србије, односно локалне власти. Тачком 8) истог члана предвиђено је да су индиректни корисници буџетских средстава, поред осталих, и установе основане од стране Републике Србије, односно локалне власти, над којима оснивач, преко директних корисника буџетских средстава, врши законом утврђена права у погледу управљања и финансирања.
Законом о основама система образовања и васпитања („Службени гласник РС", бр. 72/2009, 52/2011 и 55/2013), прописано је да се овим законом уређују основе система предшколског, основног и средњег образовања и васпитања, и то: принципи, циљеви и стандарди образовања и васпитања, начин и услови за обављање делатности предшколског васпитања и образовања, основног и средњег образовања и васпитања, врсте програма образовања и васпитања, оснивање, организација и надзор над радом установа образовања и васпитања (у даљем тексту: установа), као и друга питања од значаја за образовање и васпитање.
Чланом 7. Закона о основама система образовања и васпитања прописано је да делатност образовања и васпитања обавља установа. Уједно, предвиђено је да се на оснивање и рад ових установа примењују прописи о јавним службама, као и да је начин обављања делатности образовања и васпитања прописан овим законом и посебним законима у области образовања и васпитања. Чланом 27. су даље предвиђене врсте установа, односно предвиђено је да делатност образовања и васпитања обављају:
· у предшколском васпитању и образовању – предшколска установа;
· у основном образовању и васпитању – основна школа, основна школа за образовање одраслих, основна музичка, односно балетска школа и основна школа за образовање ученика са сметњама у развоју;
· у средњем образовању и васпитању – средња школа, и то: гимназија (општа и специјализована), стручна школа, мешовита школа (гимназија и стручна или уметничка), уметничка школа, средња школа за образовање одраслих и средња школа за ученике са сметњама у развоју.
Чланом 28. Закона о основама система образовања и васпитања прописано је да установу може да оснује Република Србија, аутономна покрајина, јединица локалне самоуправе, национални савет националне мањине и друго правно или физичко лице.
Из напред наведених законских одредби произилази да су основне и средње школе, чији је оснивач Република, односно локална власт, као и аутономна покрајина, као индиректни корисници буџетских средстава наручиоци у смислу одредаба Закона о јавним набавкама, те да имају обавезу примене овог закона када набављају добра, услуге и радове.
(2) Чланом 49. Закона о основном образовању и васпитању („Службени гласник РС“, бр. 55/2013), предвиђено је да школа може да планира и организује излете, екскурзије и наставу у природи, на начин и под условима утврђеним наставним планом и програмом. Програм излета, екскурзија и наставе у природи саставни је део школског програма и годишњег плана рада школе.
Предшколски, школски и програм васпитног рада (који у складу са чланом 87. обухвата наставне и ваннаставне активности установе), припремају одговарајући стручни органи установе, сходно члану 80. став 1. Закона о основама система образовања и васпитања. О предлогу предшколског, школског и програма васпитног рада, установа прибавља мишљење савета родитеља (даје сагласност на програм и организовање екскурзије, односно програме наставе у природи и разматра извештај о њиховом остваривању). Школски одбор као орган управљања установе доноси предшколски, школски, односно васпитни програм. Одбор има девет чланова, који чине по три представника запослених, родитеља и јединице локалне самоуправе (члан 54.), а које именује и разрешава скупштина јединице локалне самоуправе.
Дакле, школа може да планира и организује екскурзију као ваннаставну активност. Програм екскурзија је саставни део школског програма и годишњег плана рада школе. При томе, школски програм и програм васпитног рада припремају одговарајући стручни органи установе, о предлогу се прибавља мишљење савета родитеља, а даље програм доноси орган управљања.
Чланом 156. став 1. Закона о основама система образовања и васпитања предвиђено је да се средства за финансирање делатности установе чији је оснивач Република, аутономна покрајина и јединица локалне самоуправе обезбеђују у буџету Републике Србије, аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе. Ставом 2. истог члана прописано је да установе могу да остваре и сопствене приходе по основу донација, спонзорства, школарине, уговора и других послова, у складу са законом. Остваривање прихода, евидентирање и коришћење средстава из става 2. овог члана врши се у складу са прописима којима се уређује буџетски систем. Ставом 4. је даље предвиђено да се средства из става 1. и 2. овог члана обезбеђују у складу са критеријумима и стандардима финансирања установе које прописује министар.
Правилником о стандардном класификационом оквиру и контном плану за буџетски систем („Службени гласник РС“, бр. 103/11, 10/12, 18/12, 95/12 и 99/12), уређују се стандардни класификациони оквир и Контни план за буџетски систем са садржајем конта у Контном плану. Чланом 2. наведеног правилника предвиђено је да се одредбе овог правилника односе на буџет Републике Србије, буџете јединица покрајинске аутономије и локалне самоуправе, као и на њихове директне и индиректне кориснике и др. Истим чланом је предвиђено да су Република, локалне власти, корисници буџетских средстава и корисници средстава организација обавезног социјалног осигурања обавезни да примењују одредбе овог правилника.
Чланом 8. став 3. тачка 16) Правилника о стандардном класификационом оквиру и контном плану за буџетски систем предвиђено је да класификација извора финансирања обухвата, поред осталог, и родитељски динар за ваннаставне активности.
Из изложеног произилази да корисници буџетских средстава остваривање прихода, евидентирање и коришћење средстава врше у складу са прописима којима се уређује буџетски систем, а да Правилник о стандардном класификационом оквиру и контном плану за буџетски систем као извор финансирања предвиђа и родитељски динар за ваннаставне активности.
Истовремено напомињемо да Законом о јавним набавкама није предвиђено да се јавне набавке спроводе само ако извор финансирања представљају средства из буџета Републике Србије, територијалне аутономије или локалне самоуправе, односно то могу бити и друга средства финансирања. 
Чланом 3. став 1. тачка 2) Закона прописано је да је уговор о јавној набавци теретни уговор закључен у писаној или електронској форми између наручиоца и понуђача у складу са спроведеним поступком јавне набавке, који за предмет има набавку добара, пружање услуга или извођење радова.
Теретни уговори су они код којих једна страна (нпр. школа) даје накнаду за извршење обавезе друге стране (нпр. уговор о купопродаји, уговор о закупу, уговор о делу).
Чланом 57. Закона о буџетском систему је прописано да уговори о набавци добара, финансијске имовине, пружању услуга или извођењу грађевинских радова, које закључују директни и индиректни корисници буџетских средстава и корисници средстава организација за обавезно социјално осигурање, морају бити закључени у складу са прописима који регулишу јавне набавке.

Из наведеног произилази да, када основна или средња школа, која има статус наручиоца, закључује уговор за набавку добара, услуга и радова, у којем другој страни даје накнаду, за такву набавку, школа има обавезу да поступа у складу са Законом о јавним набавкама и спроводи поступке јавних набавки. 
Правилник о програму за остваривање екскурзије у првом и другом циклусу основног образовања и васпитања („Службени гласник РС – Просветни гласник“, бр. 7/10), утврђује програм за остваривање екскурзија у првом и другом циклусу основног образовања и васпитања, односно уређује циљ и задатке програма за остваривање екскурзија, садржај програма, као и упутство за остваривање екскурзија. Међутим, поменутим правилником није ближе прописана процедура и поступак организације и реализације екскурзије. С тим у вези школе су од Министарства просвете у 2010. години добиле Упутство за реализацију екскурзије и наставе у природи у основној школи. Тим упутством одређују се: садржаји екскурзије и наставе у природи; програм екскурзије и наставе у природи; извођење екскурзије и наставе у природи; услови за извођење екскурзије и наставе у природи; припрема и извођење екскурзије; избор понуђача; безбедност ученика и осталих учесника за време реализације екскурзије и наставе у природи; извештај о извођењу екскурзије и наставе у природи.
У вези са избором понуђача наведено је да се спроводи у складу са овим Упутством. У Упутству је наведено следеће:
· да је школа дужна да објави оглас у најмање једним новинама које имају тираж на територији целе Републике Србије (са становишта објаве Закон о јавним набавкама предвиђа објаву позива за подношење понуда на Порталу јавних набавки и на интернет страници наручиоца);
· да у тексту огласа школа наводи где и до ког рока туристичке агенције могу преузети упутство за формирање понуде, ради учешћа на огласу (у поступцима јавних набавки конкурсна документација се објављује истовремено са позивом за подношење понуда на Порталу јавних набавки и на интернет страници наручиоца);
· да рок за преузимање упутства не може бити дужи од 10 ни краћи од пет дана од дана објављивања огласа (у поступцима јавних набавки конкурсна документација може се преузети све време трајања рока за подношење понуда, који је у отвореном поступку најчешће 30 дана);
· да се одлука о избору понуђача доноси најкасније 10 дана од дана истека рока за подношење понуде (у поступцима јавних набавки наручилац доноси одлуку у року који је одредио у позиву за подношење понуда, а најкасније у року од 25 дана од дана отварања понуда); 
· да понуђачи сачињавају понуду на основу упутства за формирање понуде (у поступцима јавних набавки понуда се сачињава на основу конкурсне документације; конкурсна документација треба да садржи, поред осталог, услове за учешће, опис предмета набавке са свим захтевима у погледу спецификација, критеријум за доделу уговора, модел уговора са свим уговорним обавезама);
· да туристичка агенција мора да поседује лиценцу министарства надлежног за послове туризма и да испуњава друге услове прописане законом којим се уређује делатност туризма (Закон о јавним набавкама прописује обавезне услове за учешће у поступку јавне набавке, као и додатне услове које наручилац дефинише за конкретну јавну набавку);
· да припрему огласа, упутства и отварање понуда и избор понуђача врши комисија школе, а отварању понуде могу да присуствују представници понуђача (припрему позива за подношење понуде, припрему конкурсне документације, спровођење поступка отварања понуда у поступцима јавних набавки спроводи комисија за јавну набавку; уједно отварање понуда је јавно, тако да представници понуђача, као и друга заинтересована јавност имају могућност присуствовања отварању понуда);
· комисију школе чине директор школе и чланови савета родитеља одељења ученика за које се организује екскурзија; раду комисије присуствују секретар и шеф рачуноводства школе ради пружања стручне помоћи (комисију за јавне набавке чине минимално три члана комисије, од којих је један службеник за јавне набавке или лице са стеченим образовањем на правном факултету; за чланове комисије се именују лица која имају одговарајуће стручно образовање из области из које је предмет јавне набавке; у комисију се може именовати лице које није запослено код наручиоца, тако да не би била искључена могућност учешћа чланова савета родитеља);
· одлуку о избору понуђача комисија доноси већином гласова од укупног броја чланова (у поступцима јавних набавки одлуке о додели уговора се доносе на основу критеријума за избор који су дефинисани, објашњени у конкурсној документацији, тако да се приликом стручне оцене понуда примењује методологија доделе пондера, односно бодова, која је свима унапред била позната);
· избор најбољег понуђача врши се када се утврди да постоје најмање три понуде које испуњавају све услове предвиђене упутством; уколико овај услов није испуњен оглас ће бити поновљен (у поступку јавне набавке додела уговора се врши ако је наручилац прибавио најмање једну прихватљиву понуду; у супротном доноси се одлука о обустави поступка; када одлука о обустави поступка постане коначна, може да се покрене нови поступак јавне набавке);
· понуђач незадовољан поступком избора приговор подноси надлежној просветној инспекцији и Школском одбору, у року од три дана од дана писменог обавештења о избору понуђача (незадовољан понуђач може поднети захтев за заштиту права у року од десет дана од дана пријема одлуке о додели уговора; први степен одлучивања је наручилац, односно школа, док је други степен одлучивања Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки; одлуке Републичке комисије су јавно доступне путем објављивања на Порталу јавних набавки и интернет страници Републичке комисије);
· школа не може склапати уговор са изабраном агенцијом док не истекне рок за жалбу и одлука о избору агенције не постане коначна (уговор о јавној набавци не може да се закључи док не истекне рок за подношење захтева за заштиту права, односно док одлука о додели уговора не постане коначна). 
Из наведеног произилази да процедура која је предвиђена Упутством за реализацију екскурзије и наставе у природи у основној школи у великој мери подсећа на процедуру поступка јавне набавке. С друге стране у поступку јавне набавке заинтересована лица (потенцијални понуђачи) имају право да писменим путем поставе питање наручиоцу у вези разјашњења конкурсне документације како би могли да припреме прихватљиву понуду. Такође, заинтересовано лице има могућност да захтевом за заштиту права оспори конкурсну документацију уколико сматра да су, примера ради, предвиђени дискриминаторски услови или критеријуми. Након пријема одлуке о додели уговора, понуђач има право да писаним путем захтева увид у документацију спроведеног поступка јавне набавке (нпр. увид у одлуке наручиоца, увид у понуде других понуђача). У поступцима јавних набавки је забрањено наручиоцу да закључи уговор у случају постојања сукоба интереса, односно ако однос представника наручиоца и понуђача може утицати на непристрасност наручиоца при доношењу одлуке.
У поменутом Упутству је даље наведено да уговор закључује директор са одабраним понуђачем, и да уговор, осим основних, садржи и следеће елементе:
· појединачну и укупну цену према броју путника;
· начин плаћања (број рата), услове задржавања износа гаранције;
· податке о водичу, здравственој заштити и броју гратиса;
· врсти, типу и категорији смештаја;
· броју оброка и 
· врсти и типу превоза.
Дакле, школа, чији је оснивач Република, односно локална власт, као и аутономна покрајина, је наручилац у смислу одредаба Закона о јавним набавкама и у обавези је да за набавку добара, услуга и радова, које закључује као теретне уговоре (са накнадом), спроводи поступке јавних набавки. Школа може да планира и организује излете, екскурзије и наставу у природи, на начин и под условима утврђеним наставним планом и програмом. Сходно Правилнику о стандардном класификационом оквиру и контном плану за буџетски систем, један од извора финасирања јесте и родитељски динар за ваннаставне активности. Чланом 7. Закона су предвиђене набавке на које се одредбе овог закона не примењују, али набавка екскурзија се не може подвести ни под један од прописаних основа за изузимање од примене Закона. Сходно наведеном, мишљења смо да школа, као наручилац, има обавезу да за набавку екскурзија спроводи поступак јавне набавке уколико се родитељски динар за екскурзије уплаћује на рачун школе.
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