У извештају Европске комисије о резултатима које је Србија остварила у процесу придруживања Европској унији оцењено је да је наша земља забележила напредак у области јавних набавки, као и да је Закон о јавним набавкама у великој мери заснован на директивама Европске уније.

На регионалној конференцији "Заштита у области јавних набавки", директор републичке Управе за јавне набавке Предраг Јовановић рекао је да је Европска комисија препоручила да се у наредном периоду акценат стави на ефикаснију примену Закона, повећање капацитета Управе за јавне набавке и Комисије за заштиту права и јачање независности те две установе у односу на извршну власт.

Јовановић је додао да је и Светска банка закључила да је остварен напредак у области јавних набавки оценивши да је 73% уговора о јавним набавкама 2005. године реализовано након конкурентних поступака. 

Говорећи о наредним корацима Јовановић је нагласио да је потребно обезбедити ефикаснију контролу планирања јавних набавки и контролу извршења уговора, као и основати државну ревизорску институцију. 

