
 
  Република Србија

  УПРАВА ЗА ЈАВНЕ НАБАВКЕ 

              Бр: службено
      Датум: 22.01.2010. године
       Б е о г р а д

Поштовани,

Позивамо Вас да присуствујете једнодневном међународном скупу: „Централизоване јавне набавке – за и против“, који ће се одржати  у уторак 9. фебруара 2010. године у просторијама Агенције за јавне набавке Града Београда, Масарикова број 5 („Београђанка“) , 10 спрат, ca почетком у 10 часова..
Циљ конференције је упознавање са концептом увођења централизованих јавних набавки, искуствима Италија као једне од првих европских земаља која је применила овакав начин набавки и формирала одговарајуће тело, предностима и ризицима увођења централизованих јавних набавки и практичним решењима која су се у Италији показала добрим током протеклих десет година и која би се могла применити у Србији. 
Главни предавач на конференцији је еминентни међународни експерт, г. Ђан Луиђи Албано, руководилац Сектора за истраживање и развој у  италијанској Агенцији за јавне набавке (Consip S.p.A). Програм рада налази се у прилогу. 
Конференцију заједнички организују Амбасада Републике Италије у Београду, Кооперација за развој Министарства спољних послова Италије, Управа за јавне набавке Републике Србије и Агенција за јавне набавке Града Београда. 
За све додатне информације можете се обратити Борисаву Кнежевићу из Управе за јавне набавке, bknezevic@ujn.gov.rs, тел: 011 28 88 714 или на 064/1265-469.
С поштовањем,
                                                                                                                    Д И Р Е К Т О Р









   Др Предраг Јовановић  
Прилог:


- Програм рада конференције                                           
