ЗАКЉУЧЦИ И ПРЕПОРУКЕ

Централизоване јавне набавке су погодне за велике и сложене системе, у оквиру којих послује већи број привредних друштава која набављају иста, стандардизована добра и услуге;

Предности централизације набавки, у овим случајевима, су:  

· повољније понуде због већег обима предмета набавке (тзв. „попусти на количину“);

· мањи трошкови и за понуђача, и за наручиоце (мање јавних позива и осталих огласа, мање понуда и докумената који чине њихову садржину);

· бржа и једноставнија комуникација између понуђача и наручилаца;

· могућност ефикасније контроле правилности спровођења поступака;

· окупљање најстручних кадрова у оквиру тела надлежних за централизоавне јавне набавке, што доприноси квалитетнијем спровођењу поступака јавних набавки.

Основни недостак централизованих набавки јесте немогућност малих и средњих предузећа (МСП) да, због увећаног обима набавке, буду квалификована да поднесу понуде које ће обухватити цео предмет набавке; 
Баријера за учешће малих и средњих предузећа се отклања поделом предмета јавне набавке на више партија;
Подношење заједничких понуда од стране више понуђача, који на тај начин удружују своје капацитете, омогућава МСП да постану конкурентни учесници у централизованим јавним набавкама;

 Електронске апликације за спровођење јавних набавки могу проузроковати велике негативне последице у функционисању наручилаца, пре свега, због могућности угрожавања заштите података, као и некомпатиблиности технологија које користе наручиоци и понуђачи. Због тога је врло важно такве апликације унификовати, и извршити детаљну проверу начина функционисања кроз симулацију случајева, пре него што се започне са њиховом применом.
Централизоване јавне набавке се могу успешно спроводити применом само „традиционалних“ поступака, с тим да се електронске апликације уводе поступно, пратећи динамику развоја система;

Централизација јавних набавки може да буде од велике користи великим и сложеним јавним предузећима у Србији

