
 
  Република Србија

  УПРАВА ЗА ЈАВНЕ НАБАВКЕ 

              Бр: службено
      Датум: 10.02.2010. године
       Б е о г р а д

Поштовани,

Позивамо Вас да присуствујете једнодневном међународном скупу: „Централизоване јавне набавке на локалном нивоу - искуства европских земаља“, који заједнички организују ТАИЕКС програм Европске уније и Управа за јавне набавке. Скуп ће се одржати  у уторак 16. фебруара 2010. године, у просторијама Народне банке Србије (Славија), Немањина бр.17, Београд, ca почетком у 10 часова.
Циљ конференције је упознавање са концептом увођења централизованих јавних набавки на локалном нивоу, уз примену електронских набавки. Предавачи су: господин Тони Вилтшајер, специјалиста за јавне набавке који је учествовао у успостављању система централизованих јавних набавки на нивоу града Лидса у Великој Британији и господин Волфганг Поинтнер, руководилац правног одељења у Агенцији за јавне набавке (ББГ) која спроводи централизоване јавне набавке за потребе наручилаца свих нивоа власти у Републици Аустрији.  
Конференција је намењена представницима локалних самоуправа у Србији.  
Организатори су предвидели да максимално два преставника из сваке позване институције учествују у раду конференције. У складу са тим, молимо да имена представника, контакте и називе инситуција из којих представници долазе, доставите Управи до петка 12. фебруара у 12 часова.
За пријаву и додатне информације можете се обратити г. Борисаву Кнежевићу из Управе за јавне набавке, bknezevic@ujn.gov.rs, тел: 011/2888-714 или на 064/1265-469.
С поштовањем,
                                                                                                                    Д И Р Е К Т О Р









   Др Предраг Јовановић  
Прилог:


- Програм рада конференције                                           
