Др Предраг Јовановић, директор Управе за јавне набавке

Сузбијање корупције у јавним набавкама

До сада – делимични помаци

1) законски – у доброј мери усаглашени са европским директивама
2) Портал јавних набавки Управе за јавне набавке – значајно допринео транспарентности: а) на једном месту 20.000 јавних позива и сва остала обавештења о јавним набавкама, б) велики допринос економичности поступака јер су значајне уштеде у издацима државних органа за објављивање – око 8 милона евра и в) висок степен софистицираности – оцена 3 на скали 1 – 4, што значи да је у том погледу 75% остварен европски стандард
Слабости: 

Одсуство системског приступа развоју јавних набавки и посебно сузбијању корупције
Ограниченост на формалне промене прописа, изостанак  суштинских промена у реалној сфери

Недовољни капацитети регулаторних институција – Управе за јавне набавке и Комисије за заштиту права

Одсуство системског приступа 

 

Нема Стратегије развоја јавних набавки и Акционог плана за 

њено спровођење. Зашто је то важно? 

Корупција у јавним набавкама системског карактера. Због тога системски приступ. 

Неопходно да све релевантне институције учествују и да се тачно зна ко шта треба да ради. Аналогија са Акционим планом за европске интергаиције: која институција шта треба да уради, у ком року и зашто није испуњена обавеза. 

Нужно да се што пре припреми Стратегија развоја јавних набавки са Акционим планом њеног спровођења који би усвојила Влада.

Управа за јавне набавке, у сарадњи са стручњацима из Данске, Словеније и другим међународним стручњацима, ангажованим у оквиру овог пројекта, спремна је да се активно укључи у израду и да понуди квалитетне предлоге.
Проблем недовољних капацитета Управе за јавне набавке у значајној мери је превазиђен овим пројектом јер смо „појачани“ тимом врло квалитетних европских стручњака који могу да понуде решења која су се показала успешним у земљама Европске уније. 

Од самог почетка стручни тим се посветио горућем питању јавних набавки – сузбијању корупције. Конкретно, стручњаци ће у другом, експертском делу конференције понудити решења за конкретне, практичне проблеме, као што су:

Како се борити против намештања тендера путем прилагођавања спецификација  одређеном понуђачу ?

Како сузбијати појаву договарања понуђача?

Како да се држава као купац заштити од несавесних понуђача који не извршавају своје уговорне обавезе ? (негативне референце, blacklisting) 

Како сузбијати појаву да исти понуђач у истом граду продаје исти производ наручиоцима по врло различитим ценама?

Ово су само нека питања са којима започињемо овај пројекат реформи јавних набавки.  
Мислим да можемо доста да урадимо током следећих 20 месеци, имајући у виду квалитетне партнере: 
Данска је земља која је, на овогодишњој Транспаренсијовој листи 
перцепције корупције на првом месту, као најуспешнија у сузбијању 
корупције, а Словенија је регионални лидери у погледу ЕУ 
интеграција и у реформама јавних набавки.
Јако би било важно да се искористи ова шанса да имамо врло квалитетну подршку од стране ЕУ и да се што пре добије подршка од свих домаћих релевантних актера јер, код системских реформи, мере које се примењују данас почињу да доносе резултате за годину две. Дакле, ако желимо конкретније помаке у 2011 и 2012 потребно је данас почети са реформским активностима. 

Шта добијамо? Јавне набавке би могле да постану велики плус у оквиру процеса ЕУ интеграција и да значајно допринесу кандидатури Србије, не само као посебно поглавље у преговорима, већ и као значајан фактор који утиче на опште услове, као што су: смањивање општег нивоа корупције, јачање регулаторних институција и обезбеђивања да непристрасно функционишу, обезбеђивања слободног деловања конкуренције итд. 

Први корак који би указао на системски помак је доношење формалне одлуке Владе да се припреми стратегија и акциони план за реформу јавних набавки. 

