EУ-Tвининг пројекат – Jaчање jaвних набавки у Србији
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Саопштење за медије

Конференција „Корупцијска мапа у јавним набавкама“ 

Београд, 29. октобар 2010. – У Београду је одржана конференција за новинаре, под називом „Корупцијска мапа у јавним набавкама”, у организацији Управе за јавне набавке и Данске управе (ЛГДК), а у оквиру Твининг пројекта „Јачање јавних набавки у Србији“. Пројекат се реализује уз подршку Европске комисије, а међу најважнијим циљевима су борба против корупције, примењивање антикорупцијских мера, као и прилагођавања ЕУ стандардима. 

Конференцији су присуствовали Венсан Дежер, Шеф делегације Европске комисије у Србији, Зорана Марковић, директор Агенције за борбу против корупције, Предраг Јовановић, директор Управе за јавне набавке, Мете Кјуел Нилсен, амбасадор Краљевине Данске и Франц Бут, амбасадор Републике Словеније.

Снажан систем јавних набавки који добро функционише  окосница је у борби против корупције. Пројекат “Јачање јавних набавки у Србији” од изузетног је значаја за Србију, будући да нуди ефикасне и већ опробане методе у борби против корупције. Наиме, различитим фазама процеса јавних набавки својствени су различити ризици корупције. Стога ће се, у оквиру Твининг, урадити мапа ризика корупције, као и разрадити практични методи за њихово превазилажење. 

Поред тога,  “Корупцијска мапа”, уз утврђивање најризичнијих места у поступцима јавних набавки, тзв. “систем црвених заставица”, биће за Србију потпуно нов и готово револуционаран подухват.

"У контексту процене спремности Србије за започне преговоре о приступању, Европска комисија ће првенствено узети у обзир конкретне резултате и искуство, посебно у борби против корупције у јавним набавкама. За ефикасну примену и спровођење закона потребни су заједнички напори свих заинтересованих страна. У том смислу, Делегација жели да пружи подршку Управи за јавне набавке, која се показала као активан и поуздан партнер у стимулисању и спровођењу реформи." – изјавио је Венсан Дежер, шеф Делегације Европске комисије у Србији

А Предраг Јовановић, директор Управе за јавне набавке је истакао: "Потпуно смо спремни да радимо на реформама јавних набавки у складу са препорукама Европске комисије које су експлицитно наведене у Извештају о напретку за 2009. годину и то конкретно на: припреми стратегије развоја јавних набавки и акционог плана за њену примену, затим што бржег спровођења сертификације службеника за јавне набавке и успостављању ефикасних механизама за сузбијање корупције и нерегуларности у јавним набавкама. Европска комисија ће нам, у том  послу, пружити значајну помоћ, путем Тњиннинг пројекта, током наредних 20 месеци. Партнер нам је Данска као земља која има најбољу праксу у јавним набавкама и најбоље резултате у сузбијијању корупције, што гарантује да имамо потенцијала да остваримо циљеве." 

Преставници медија и припрадници заинтересоване стручне јавности били су у прилици да након официјелног дела прате презентације Микаела Холма, кординатора пројекта "Јачање јавних набавки у Србији", др Игора Шолтеса, председника Државне ревизорске институције Словеније, Томажа Весела, заменика председника Државне ревизорске институције Словеније и Саше Варинца специјалног саветника Управе за јавне набавке Србије, у којима су указали на најризичније тачке у поступцима јавних набавки са аспекта корупције, као и на ефикасна решења за њихово превазилажење која су већ проверена у пракси европских земаља.

У другом делу стручњаци су давали конкретне предлоге за превазилажење ризика корупције у јавним набавкама: 

•
г. Шолтес - како спречити намештање тендера коришћењем дискриминаторских спецификација; 

•
г. Томаж Весел – како спречити договарање понуђача; 

•
г. Саша Варинац – како да се држава као купац заштити од несавесних понуђача који не извршавају своје уговорне обавезе (негативне референце); 

•
г. Микаел Холм - јачање правног оквира и усвајања стандарда ЕУ.

О Управи за јавне набавке:
Управа за јавне набавке формирана је на основу Закона о јавним набавкама (Службени гласник РС 39/2002) као посебна организација Владе Републике Србије са задатком да ради на успостављању система јавних набавки који ће бити економичан, ефикасан и транспарентан и који ће омогућити јачање конкуренције, равноправан третман свих понуђача и сузбијање корупције. 
За све додатне информације можете се обратити агенцији Communis, која је од стране Управе за јавне набавке овлашћена за односе са јавношћу. Контакт оцобе: Сања Радан, Извршни директор ПР сектора агенције Communis sanja.radan@communis.rs на телефон +381 65 36 36 160 
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