Предраг Јовановић
ПОЗДРАВНА РЕЧ
Ваша екселенцијо амбасадоре, господине Инфанте, господине Мур, директорка, драге колегинице и колеге,

Част ми је да вас поздравим и пожелим добродошлицу на овај важан догађај за јавне набавке у Србији. 

Данас, свечано додељујемо сертификате за првих 113 службеника који су успешно положили испит за стицање сертификата за службеника за јавне набавке. 

Ово је значајан дан и за све нас који смо учествовали у овом послу, који је после великих уложених напора наших, али и међународних институција почео да даје конкретне резулате.

Иницијатива за професионализацијом и сертификацијом службеника за јавне набавке потекла  је, пре четири године, од стране Групе земаља за борбу против корупције Савета Европе. 

Ова препорука ГРЕКО-а била је заснована на чињеници да сузбијање нерегуларности и корупције у јавним набавкама није могуће без достизања одређеног нивоа стручних знања оних који спроводе јавне набавке, али и обезбеђивања адекватног статуса ових лица. 

Такође је важно и јасно дефинисати личну одговорност и обезбедити  ефикасно санкционисање лица уколико прекрши прописане процедуре.  

Стога сертификацију службеника за јавне набавке посматрамо само као први корак у оквиру ширих процеса професионализације јавних набавки и сузбијања нерегуларности на оперативном нивоу. Стога планирамо да направимо читав низ даљих корака на „мапи пута“.     

Подизање стручности и знања лица која практично спроводе јавне набавке, поред тога што ће допринети сузбијању нерегуларности, повећава и ефикасност спровођења јавних набавки.

Такође представља и испуњавање једне од значајних препорука ЕК садржане у Извештају о напретку, чиме се даје допринос европским интеграцијама Србије.  

Сада бих замолио Његову Екселенцију, Амбасадора Дежера да узме реч.

