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Комисија за заштиту права (у даљем тексту: Комисија), у саставу: председник Борислав Галић и чланови Милица Малетић, Жељко Грошета, Вук Ранковић и Бранислав Цветковић одлучујући о захтеву за заштиту права подносиоца захтева ''Авенија путовања'' д.о.о. Нови Сад, ул. Хаџи Рувимова 58, кога заступа адвокат Синиша Соро, Нови Сад, ул. Војвођанских бригара бр. 20, поднетом у поступку јавне набавке услуга - извођење екскурзије ученика од I до VIII разреда, наручиоца Основна школа „Исидора Секулић“ Шајкаш, ул. Петра Драпшина бр. 56, на основу члана 117. став 1. тачка 1. Закона о јавним набавкама (''Сл. гласник Републике Србије'', бр. 116/08; у даљем тексту: ЗЈН), на седници одржаној дана 11.10.2010. године, донела је: 

З А К Љ У Ч А К

ОДБАЦУЈЕ СЕ изјашњење о наставку поступка пред Комисијом подносиоца захтева ''Авенија путовања'' д.о.о. Нови Сад, поднето у поступку јавне набавке услуга - извођење екскурзије ученика од I до VIII разреда, наручиоца Основна школа „Исидора Секулић“ Шајкаш, као неблаговремено. 
 О б р а з л о ж е њ е

У предметном поступку јавне набавке услуга - извођење екскурзије ученика од I до VIII разреда, наручиоца Основна школа „Исидора Секулић“ Шајкаш (у даљем тексту: наручилац), понуђач ''Авенија путовања'' д.о.о. Нови Сад (у даљем тексту: подносилац захтева), поднео је путем post express пошиљке дана 08.12.2009. године захтев за заштиту права. 
Подносилац захтева је дана 31.12.2009. године препорученом пошиљком поднео  Комисији писмено изјашњење о наставку поступка заштите права.
Комисија је утврђујући процесне претпоставке за поступање по поднетом захтеву за заштиту права, а након прегледа достављене документације о наведеном поступку јавне набавке, одлучила као у диспозитиву из следећих разлога:
Као прво, Комисија је разматрала да ли је надлежна да поступа у предметном поступку, тј. да ли је набавка услуга извођења екскурзије ученика јавна набавка или не. Поводом тог питања, Комисија се дана 22.03.2010. године обратила Министарству финансија захтевом за тумачење члана 2. став 1. тачка 1. ЗЈН, који одређује шта су јавне набавке.
Дана 02.08.2010. године Комисија је добила мишљење Министарства финансија бр. 011-00-00173/2010-27. У поменутом мишљењу је наведено да су школе наручиоци у смислу члана 3. став 1. тачка 1. ЗЈН. Даље је наведено да приликом разматрања питања да ли је за набавку извођења екскурзија потребно применити ЗЈН или не, треба водити рачуна о законској дефиницији јавних средстава. Наиме, према мишљењу Министарства финансија уколико школе прикупљају, примају, чувају, опредељују и троше средства која су прикупљена од родитеља, дужне су да поштују поступак прописан ЗЈН-ом. То даље значи, како се наводи у мишљењу, да су основне и средње школе у обавези да примењују ЗЈН, независно од извора финансирања конкретне набавке, односно без обзира што су средства за конкретну набавку обезбеђена из средстава родитеља. Међутим, даље се наводи у мишљењу, уколико у предметном поступку школа само обавља послове који се односе на припрему организације и извођења програма екскурзије, а не предузима послове које за последицу имају контролу и располагање средствима која су прикупљена од родитеља, ради плаћања цене екскурзије, на спровођење предметног поступка се не би примењивао ЗЈН.
Након добијања наведеног мишљења Комисија се обратила наручиоцу дописом бр. 4-00-1252/2009 од 12.08.2010. године, којим је тражено од наручиоца да се изјасни да ли родитељи ученика средства за екскурзије уплаћују на рачун школе или новац уплаћују директно на рачун агенције која спроводи ђачку екскурзију. Дана 27.08.2010. године Комисија је примила допис наручиоца у коме је наведено да се ђачке екскурзије финансирају из средстава родитеља ученика, те да се та средства не уплаћују директно на рачун агенције, већ на посебан текући рачун школе за тзв. „родитељски динар“, са кога се даље уплаћује на рачун агенције. 
Имајући у виду све наведено, Комисија налази да у конкретном случају предметна набавка (извођење екскурзије) јесте јавна набавка, с обзиром да средства којима се финансира предметна услога спадају у јавна средства дефинисана чланом 2. став 1. тачка 26. ЗЈН. Наиме, према дефиницији из члана 2. став 1. тачка 26. ЗЈН јавна средства су сва она средства која су под контролом и на располагању Републике Србије, локалних власти и организација обавезног социјалног осигурања, односно сва средства која прикупљају, примају, чувају, опредељују и троше наручиоци. Како се конкретна набавка финансира средствима родитеља, која се уплаћују на текућу рачун школе, тј. наручиоца, то је сасвим јасно да су то јавна средства, односно средства која прикупљају, примају, чувају, опредељују и троше школе, тј. наручиоци. Комисија напомиње да се под јавним набавкама подразумева прибављање добара, услуга и радова за која се плаћања врше из јавних средстава, с обзиром да се једно од основних начела јавних набавки зове начело економичности и ефикасности употребе јавних средстава, које подразумева да се јавна средства могу користити само за намене утврђене у уговору о јавној набавци. Дакле, ЗЈН приликом дефинисања једног од основних начела јавних набавки наводи да се поступак јавне набавке спроводи приликом потрошње јавних средстава. Како је Основна школа „Исидора Секулић“ Шајкаш наручилац у смислу ЗЈН-а, те како се набавка услуга - извођење екскурзије ученика финансира из јавних средстава, то Комисија налази да оспорени поступак има карактер јавне набавке, те је Комисија надлежна да поступа у предметном поступку. 

Комисија је разматрала и остале процесне претпоставке за поступање, те је утврдила следеће:
На основу увида у расположиву документацију утврђено је да је наручилац дана 09.12.2009. године примио захтев за заштиту права подносиоца захтева. То је утврђено на основу адреснице post expressa, на којој је као датум слања захтева наведен 08.12.2009. године, као врста услуге је наведено данас - сутра, одакле произилази да је наручилац захтев примио 09.12.2009. године. Наведено је и сам наручилац потврдио у решењу о одбијању захтева од 28.12.2009. године. 
Увидом у достављену документацију је утврђено и то да је подносилац захтева дана 31.12.2009. године поднео путем препоручене пошиљке Комисији писмено изјашњење о наставку поступка заштите права пред Комисијом. У том изјашњењу је подносилац захтева навео да је решење о одбијању захтева примио 30.12.2009. године, те да је 31.12.2009. године поднео и наручиоцу писмено изјашњење.
Чланом 111. ст. 3. ЗЈН је предвиђено да наручилац образложено решење доноси и доставља подносиоцу захтева у року од 10 дана од дана пријема уредног захтева за заштиту права, а ставом 4. истог члана ЗЈН је прописано да уколико подносиоцу захтева за заштиту права није достављено решење наручиоца у року из става 3. наведеног члана, подносилац захтева може наставити поступак пред Републичком комисијом, писменим изјашњењем у року од наредна три дана.


Имајући у виду наведено произлази да је наручилац дана 09.12.2009. године примио захтев за заштиту права подносиоца захтева. Самим тим, први дан рока за доношење и достављање одлуке наручиоца о поднетом захтеву за заштиту права почео је да тече дана 10.12.2009. године, док је последњи дан рока за доношење и достављање одлуке наручиоца о поднетом захтеву истицао дана 19.12.2009. године. У конкретном случају наручилац није донео одлуку о поднетом захтеву у року од 10 дана од дана пријема захтева за заштиту права, с обзиром да је исту донео тек 28.12.2009. године (19-тог дана од дана пријема захтева), а подносилац захтева је, како сам наводи у изјашњењу, решење примио 30.12.2009. године, те сходно томе наручилац није донео, нити доставио наведену одлуку подносиоцу захтева у поменутом року од 10 дана, како је предвиђено чланом 111. став 3. ЗЈН. Имајући у виду да наручилац није донео и доставио подносиоцу захтева одлуку о поднетом захтеву за заштиту права у року од десет дана од дана пријема уредног захтева за заштиту права, како је предвиђено чланом 111. став 3. ЗЈН, то Комисија напомиње да је, сходно члану 111. став 4. ЗЈН, подносилац захтева имао могућност да се у року од наредна три дана (20., 21., 22.12.2009. године) изјасни да наставља поступак пред Комисијом. Комисија напомиње да околност што је наручилац по протеку законом предвиђеног рока доставио подносиоцу захтева одлуку о поднетом захтеву за заштиту права не може утицати на продужење рока за подношење писменог изјашњења, с обзиром да је сходно цитираним законским одредбама тринаести дан од дана пријема захтева за заштиту права код наручиоца последњи дан рока за подношење писменог изјашњења. У конкретном случају последњи дан рока за подношење писменог изјашњења о наставку поступка пред Комисијом је био дана 22.12.2009. године, као тринаестог дана од дана пријема захтева за заштиту права. Међутим, како је подносилац захтева саставио писмено изјашњење 31.12.2009. године и исто поднео и Комисији и наручиоцу 31.12.2009. године, то је несумњиво да је ово изјашњење поднето неблаговремено, а имајући у виду цитирану законску одредбу. 


С обзиром да је чланом 117. став 1. тачка 1. ЗЈН јасно прописано да је последица подношења неблаговременог изјашњења о наставку поступка одбацивање таквог изјашњења, Комисија је, применом наведеног члана ЗЈН, одлучила као у диспозитиву овог закључка.

Комисија напомиње да се на писменом отправку наведеног закључка налази печат Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки, с обзиром да је исти сачињен након образовања Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки, која је преузела све предмете Комисије за заштиту права.

ПОУКА О ПРАВНОМ ЛЕКУ:


Против одлуке Комисије не може се изјавити жалба.


Против одлуке Комисије се може покренути управни спор подношењем тужбе Управном суду у року од 30 дана од дана пријема исте.

                        ПРЕДСЕДНИК   







                                    Борислав Галић

Доставити (по ЗУП-у):
1) наручиоцу: Основна школа „Исидора Секулић“ Шајкаш, ул. Петра Драпшина бр. 56, 2) подносиоцу захтева: ''Авенија путовања'' д.о.о. Нови Сад, ул. Хаџи Рувимова 58, 

3) пуномоћнику подносиоца захтева: адвокату Синиша Соро, Нови Сад, ул. Војвођанских бригара бр. 20.
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