Извештај о напретку Србије за 2007. годину, у оквиру процеса Стабилизације и придруживања ЕУ
Европска комисија, Брисел, 6. новембар 2007.  

Оцена  постојећег стања
«У Србији је, у области јавних набавки, начињен мали напредак, с обзиром да Закон о јавним набавкама није измењен како би се отклониле постојеће неусклађености у односу на европску регулативу, као што је, на пример, неадекватна дефиниција наручилаца. 

Капацитети Управе за јавне набавке су врло ограничени што представља препреку за ефикасно извршавање задатака предвиђених Законом. 

Управа је припремила стратегију развоја система јавних набавки, али је изостала њена примена, пре свега у смислу успостављања система интерне и екстерне провере (Државна ревизорска институција), чиме су повећани ризици да се угрози изградња ефективног, недискриминаторног система јавних набавки. 

Ове негативне тенденције су, у извесној мери, компензиране професионализмом оних који раде у институцијама надлежним за јавне набавке. 

Систем јавних набавки је недовољно изграђен, те је неопходна изградња не само у регулаторном, већ и у административном погледу. У том смислу, потребно је да Србија уложи значајне напоре не само у правцу унапређења регулативе, већ и подизања институционалних капацитета.»

Мере које треба предузети

Неопходно је да Народна скупштина што пре усвоји нови Закон о јавним набавкама у који ће бити уграђене препоруке Европске комисије. 

Нужно је омогућити јачање капацитета Управе за јавне набавке и Комисије за заштиту права како би могле ефикасно да извршавају законом поверене задатке. 

Успоставити систем интерне и екстерне провере (пре свега кроз функционисање Државне ревизорске институције) као основни предуслов за недискриминаторне и транспарентне јавне набавке. 

Потреба за изградњом административних капацитета не односи се само на Управу и Комисију већ и на све наручиоце. То се надовезује на раније истицану препоруку Групе земаља за борбу против корупције Савета Европе (ГРЕКО) која указује на неопходност стручног оспособљавања службеника који спроводе јавне набавке код наручилаца, тј. оних који у пракси спроводе Закон.   

