ЗАКЉУЧЦИ И ПРЕПОРУКЕ

Потребно је увођење законске обавезе да се набавка одређених добара и услуга повери централизованом телу за јавне набавке; 
Остали наручиоци морају да набављају под истим или повољнијим условима;
Начин куповине опредељен је стањем на тржишту - оквирни споразуми се примењују тамо где постоји концентрација на страни понуде (мали број потенцијалних понуђача) и стандардизована (нехетерогена) тражња; 

Студиозно истраживање тржишних услова (ко су све потенцијални понуђачи на посматраном тржишном сегменту, шта свако од њих конкретно нуди, под којим условима, каква је конкуренција међу њима итд) кључни је предуслов за добар одабир поступка, што се одражава на крајњи ефекат јавне набавке; 
Приликом конципирања централизованог система јавних набавки не треба имати илузије да се могу предвидети све ситуације које ће се јавити током примене;
Неопходан је мултидисциплинарни приступ: правни, економски, инжењерски итд, зависно од предмета набавке;
Учити на грешкама, како својим тако и туђим – што је интензивнија размена искустава са другима који се баве овом облашћу, то су веће шансе да се грешке избегну или да се превазиђу када појаве;
Организација има прворазреди значај;
Коришћење савремене технологије је само средство да се лакше постигну циљеви и зато је треба уводити постепено, тако да прати развој организационих и осталих капацита који имају примарни значај. Италијанско искуство указује да су сувише напредна технолошка решења, у односу на институционални и организациони ниво развоја, стварала значајне проблеме у примени поступака јавних набавки;
Мала и средња предузећа (МСП) нису била угрожена централизованим набавкама у Италији, јер се МСП не боре за добијање послова на тржишним сегментима где се конкурентска предност остварује по основу економије обима. Мала и средња предузећа конкурентску предност имају на оним сегментима на којима је важна специфичност решења, иновативност, флексибилност итд, а то нису области где се примењују централизована јавне набавке. Другим речима, ради се о различитим тржиштима;
Оправдан је развој платформе за мале набавке, као и флексибилних решења која укључују МСП на локалном нивоу;
Централизоване јавне набавке поспешују увођење стандарда у привреди и тиме поспешују конкурентност домаћих понуђача, јер их приморавају да задовољавају релевантне стандарде, тако да могу да конкуришу и ван граница своје земље;
Централизоване јавне набавке треба уводити поступно, у складу са стањем на тржишту, институционалним и организационим капацитетима тела за централизоване набавке;
Примарни мотив за оснивање централизованих тела је, по правилу, остваривање уштеда. Централизовано тело за јавне набавке оснoвано је у Италији у време кризе крајем деведесетих година, када је постало неопходно хитно се прилагодити значајно смaњеном буџету;  
Поред уштеда по основу агрегиране тражње, централизоване јавне набавке остварују уштеде и путем смањивања трансакционих трошкова јер се, захваљујући обједињавању, смањује број поступака; 

Централизоване јавне набавке повећавају ефикасност поступка и пружају веће могућности за ефикасну контролу поступака;  

Од изузетног значаја је прикупљање и анализа података, како би се могли пратити ефекти централизације јавних набавки;
Први корак је да се направи база података о условима под којима наручиоци набављају одређена добра и услуге, а пре свега: шта се купује, по којим ценама и у којим количинама;  

Пажљивим праћењем ефеката централизације набавки по тржишним сегментима добија се реална представа где је оправдано примењивати централизацију, а где није.   
