Да ли критеријум за избор привредног субјекта, прописан чланом 115. став 2. Закона о јавним набавкама, који се односи на дозволу за обављање делатности, у случају заједничке понуде, мора да испуни носилац посла или било који члан групе понуђача или сваки члан групе понуђача?

Закон о јавним набавкама („Службени гласник РС“, број 91/19, у даљем тексту: ЗЈН) прописује критеријуме за избор привредног субјекта, међу којима се налазе и критеријуми који се односе на испуњеност услова за обављање професионалне делатности прописани чланом 115. ЗЈН. 
Ставом 2. наведеног члана прописано је да ако привредни субјект мора да поседује одређено овлашћење, односно дозволу надлежног органа за обављање делатности која је предмет јавне набавке или да буде члан одређене организације да би могао да обавља предметну делатност, наручилац може од њега да захтева да докаже поседовање такве дозволе, овлашћења или чланства.
Из наведене одредбе произилази да наручилац има могућност, али не и обавезу да од понуђача тражи да докажу поседовање дозволе надлежног органа за обављање делатности.

Такође, чланом 118. став 1. ЗЈН је прописано да привредни субјект у понуди, односно пријави доставља изјаву о испуњености критеријума за квалитативни избор привредног субјекта на стандардном обрасцу, којом потврђује да:

1) не постоје основи за искључење;

2) испуњава захтеване критеријуме за избор привредног субјекта;

3) испуњава критеријуме или правила одређена за смањење броја способних кандидата у складу са чланом 64. овог закона, ако је применљиво.

Ставом 2. истог члана, прописано је да ако понуду, односно пријаву подноси група привредних субјеката, у понуди, односно у пријави се доставља засебна изјава сваког члана групе привредних субјеката која садржи податке из става 1. тач. 1) и 2) овог члана за релевантне капацитете члана групе.

Из наведеног произилази, да се у понуди, односно пријави доставља посебна изјава сваког члана групе, којом члан групе, између осталог, доказује и да испуњава захтеване критеријуме за избор привредног субјекта, међу којима је и критеријум прописан чланом 115. став 2. ЗЈН.  
Такође, одредбама појединих закона прописано је да одређене послове могу да обављају само привредни субјекти који поседују дозволе надлежних органа. 
Следом наведеног, уколико је наручилац конкурсном документацијом тражио од понуђача да докажу да поседују дозволу за обављање одређених послова, исто је потребно да докажу сви привредни субјекти који ће бити ангажовани на предметним пословима, а што наручилац може да утврди на основу података из обрасца понуде. 
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