Уколико је предмет јавне набавке обликован по партијама, при чему је укупна процењена вредност јавне набавке већа од 5.000.000 динара, да ли је наручилац дужан да доказе о испуњености критеријума за квалитативни избор привредног субјекта у складу са чланом 119. став 1. 3акона о јавним набавкама захтева од свих понуђача који су доставили економски најповољније понуде, за сваку од предвиђених партија, иако је процењена вредност сваке поједине партије мања од 5.000.000 динара?

Како се у описаном случају ради о јавној набавци чији је предмет обликован по партијама, указаћемо на одредбе Закона о јавним набавкама („Службени гласник РС“, број 91/19, у даљем тексту: ЗЈН) којима је прописан начин одређивања процењене вредности јавне набавке по партијама.


Наиме, чланом 35. став 2. ЗЈН прописано је да процењена вредност јавне набавке подељене у партије укључује процењену вредност свих партија, за период на који се закључује уговор. 

Такође, чланом 119. став 1. ЗЈН прописано је да је наручилац дужан да пре доношења одлуке у поступку јавне набавке захтева од понуђача који је доставио економски најповољнију понуду да у примереном року, не краћем од пет радних дана, достави доказе о испуњености критеријума за квалитативни избор привредног субјекта, у неовереним копијама, док је ставом 2. истог члана прописано да наручилац није дужан да поступи у складу са ставом 1. овог члана за јавну набавку чија је процењена вредност једнака или нижа од 5.000.000 динара.

Следом наведеног, како је одредбама ЗЈН прописана обавеза за наручиоца да доказе о испуњености критеријума за квалитативни избор привредног субјекта захтева од понуђача у поступцима јавних набавки чија је процењена вредност већа од 5.000.000 динара, те како се поступак јавне набавке чији је предмет обликован у партије посматра као јединствени поступак, наручилац је дужан да у описаном случају доказе о испуњености критеријума за квалитативни избор привредног субјекта захтева од свих понуђача који су доставили економски најповољније понуде, за сваку од предвиђених партија.
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